

Vörös kehely.

Mult hó 5 és 6-án tartotta meg Csehország hivatalosan először a sötét emlékü Husz János állami ünnepét. A hivatalokban ez alkalommal a munka szünetelt, a gyárak megálltak, az üzletek legnagyobb részét bezárták és az uccák ismét megteltek azzal a jólismert hivatalos sönpredékkel, kik Benesék politikájának a legodaadóbb csatlósai és akiknek mindenrekész, hitvány sorából egészül ki a Felvidék hírhedt új tisztviselői kara.

Természetesen, volt bőven hangulatot emelő látványos külsőség, katonai diszfelvonulás, nagy parádé, volt hajnali szerenáé, bengáli fény és a száz ablakos öreg Hradzsín viharvert ormára, — hol, nem is oly régen a kétfejű sas repesgett, — felrepült, nem a cseh hivatalos nemzeti lobogó, hanem a már rég elfeledt „vörös kehely”.

A prágai városháza nagy ünnepélyen megjelent és ott elnökölt maga Masaryk, ott szavalt Svehla miniszterelnökük és jelen voltak a hivatalos Csehország összes reprezentánsai.

Az ünnepély éle és az ott elhangzott beszédek, — mint az már előre is sejthető volt, — Róma ellen irányultak, mely nem hajlandó, különösen felvidéki egyházi kérdésekben, Benesék sovíniszta, magyarfaló és egyházellenes terveit támogatni, sőt hitetlen törekvéseik ellen már több ízben a legerélyesebb hangon tiltakozott.

Még a városháza nagy termében fellángolt a huszizmus romboló harci dühé és az ordító „nazdar”-októl recsegett az ablaküvegek, ezalatt Öszentsége követe, a pápai diplomáciai kar doyenje, Marmaggi pápai nuncius csomagolt és a legelső vonattal elhagyta az ünneplő és a Szentszék ellen oly vadul tüntető huszita Prágát. Több, mint háromszáz millió lelki fejedelme, az

egész világ legnagyobb erkölcsi hatalma tehát megszakította a diplomáciai kapcsolatot ezzel a pogány társasággal, mely a legszemtelenebb módon merete sértegetni a kereszténység látható fejét és ezáltal az egész hívó világot.

Az előre beígért úgynevezett, „kulturharc” tehát megkezdődött szomszédunkban és nekünk magyaroknak, salgótarjániaknak, kik a legközelebbi vérrokonságon kívül, kulturailag és gazdaságilag is a Felvidékkel a legszorosabb nexusban állunk és kik közös rozsnói egyházmegyénk miatt is kétszeresen érdekelve vagyunk ebben a küzdelemben, mely a kereszt és a vörös kehely közt folyik. Tiltakoznunk kell az egyház szabadsága és Öszentsége megsértése miatt és fokozottabb figyelemmel kell kísérni az odaírt eseményeket, mely harcokban lelkielig mi is a Felvidék vallásos lakosságának oldalán vagyunk. Az említettek miatt is szükségesnek tartjuk, hogy lapunk hasábjain ezzel a fontos ügygel foglalkozzunk és közönségünkkel a feléledt huszizmus eredetét megismertessük és a háttérét kellő megvilágításba helyezzük.

A középkori huszitákról azt hisszük, teljesen fölösleges bővebben nyilatkoznunk, a világtörténelem is mint Csehország, Morvaország és Felvidékünk leggonoszabb rablóbandáit ismeri. Giskra és vad zsebrakójainak vérengzései és rablásai az elmúlt századok dacára is, még most is élénk emlékezetében él a Felvidék lakosságának. Az istentelenség és hiteltelenség fogalmának a legrapánabb kifejezői voltak ezek a gyáva banditák, kik a zászlórongyaikra vörös kelyhet festettek és kik rablóváraikból, (Salgó is valószínűleg ily rablófészkek volt,) sokáig sanyargatták a védtelen, békés keresztény lakosságot, míg végre Mátyás királyunk leszámolt velük és teljesen megsemmisítve kiüzte bagolyfészkeikből.

A cseheknek egyáltalán nincs okuk huszitákra büszkélkedni, sőt szégyenkezni kellene miattuk; az ilyen zsanerű ösökkel nem illik dicsekedni és nem szokták ünnepelni. A Felvidék és a német lakta vidék egyáltalán nem, sőt maga a belső Csehország tisztességesebb lakosságának legnagyobb része is Husz János napján tüntetőleg nem ünnepelel és ezt a napot a tiszta erkölcs és vallásos meggyőződésük durva provokálásának tekintették; jól ismerve a középkori és a mai husziták közös eredőjét: a destrualó hiteltelenség ördögi szellemét.

Ezek a modern huszita lovagok, kik most már nyíltan ezt az átkos nevet viselik, a sovínizmus álarcá alatt, hadat üzentek a kereszténységnek, elsősorban a katolikus anyaszentegyháznak. Céljaik érdekében egy külön „ortodox” „husz” egyházat alakítottak, melyeknek vezetői, nősülni vágyó és lezüllött apostata papok és községek pár ezer, — többnyire hírhedt legionárius — társadalmi salak alkotja. Ezek egyáltalán semmiféle pozitív vallásban és Istenben nem hisznek, de a hiteltelenség külön egyházába tömörültek, hogy megbontsák a hívők egységét, elrabolják templomaikat — mint őseik a szent helyeket — és hogy ily szoros szervezetben biztosítani tudják — jelentéktelen kisebbségük dacára — kizsákmányoló uralmukat heterogén államukban.

Nem nehéz kitalálni, hogy az egész huszitamozgalom a szabadkőművesség titkos aknamunkája és minden valamire való huszita eo ipso egyuttal szabadkőműves páholy tag is. A most kibontott zászlójukra a romantikus vörös kehely helyett, inkább a stilszerűbb vakolókanalat tethetnék ki, amellyel elvakolni fogják majd a történelem fekete kriptájába Cseh-Szlovák állam remélhetőleg rövid életét.

A prágai parlamentben, a Felvidék hivatalosan ök az urak és tud-

valévő az is, hogy ott a sokat hangzottatott „demokrácia” hazájában, nem a nép, és tulajdonképp nem a parlament kormányoz, hanem mindig az történi, mit a szabadkőműves páholyok akarnak, kik a fontosabb direktívákat a párisi nemzetközi „Nagy Oriens” főpáholytól kapják. Es ezt nevezik ök demokratikus, független, nemzeti republikának! A Károlyi kormány, mely szintén a szabadkőművesség kreaturája volt, hasonlítható Benesékéhez, kik azonban ovatosabban, ügyesebben, a huszizmus nemzeti ruhájába öltözve uralkodnak és zsarolják, főleg a Felvidék oly sokat szenvedett szegény magyarjait, tótjait, németeit és ruténjeit.

Nagyon-nagyon sok és keserves megpróbáltatásnak néznek még elebe elszakított véreink, ezektől az ujkori zsebrakóktól, kik nemcsak vagyontokat raboltak és pusztítottak el eddig, de a Szentszékkel való szakítás következményeként, az egyház és állam szétválasztásával a lelkiéltől is megfosztják testvéreinket és így nincs kizárva, hogy a Felvidéken valóságos keresztényüldözés fog bekövetkezni.

Nem hisszük, hogy az Uristen sokáig nézné és túrné az Ötszerető hívó népének tengernyi szenvedését, kik még pár éve a „Regnum Marianum” legkedvesebb gyermekei voltak, bizzunk Öbenne, hogy meg szabadítja véreinket ezektől a valóságos ördögöktől, hogy küld megint egy Mátyás királyt hollós sereggel, ki majd kiveri öket és ismét uralomra jut a kereszténység fejtől adományozott jelentős jogu és mély értelmű apostoli kettős kereszt és mielőbb összetörve porba omlik a bűnös vörös kehely. Ráfael.

Anglia nem nyugszik.

Angolország ugylátszik a legkomo-lyabban programjába vette mindazoknak a lehetetlen békének a revízióját, amelyek arra lennének hivatva, hogy a háboru utáni Európa határait és viszonyait

Igy történt.

— Egy nagy nap évfordulójára. —
Ira: Komáromi János.

Azt jóelőre sejtettük, hogy valami terve van velünk Aufferbergnek. Aztán jó orra volt az örmesternek és is ahogy egy nyolcóra felé ott lubickoltunk a fülig érő porban, az örmester csak rápislogott a ravaruszkaí toronyra, aztán vakarván egyet a nyakán, a szemöldökét felrántotta a harmadik tapgrá felé, ahol Kobonyás Andris szuszogott a bornyu alatt:

— Ma nagy mahlojka lesz!

A mahlojka nyilvánvalónak tetszett, mert akkor már úgy szólt az ágyu odaát, a fűzserdő felé, hogy nyilaim kezdett tölle a sarkunkba, a füst meg olyan volt, hogy nem lehetett tölle látni az eget.

Oda is szóltam félhangon Kobonyásnak, hogy mit szól az ügyhöz. Andrist azonban nem érdekelte a nagy galíciai hadmozdulat: mert mindössze lökött egyet a bornyu:

— Száraz a torkom, önkéntes ur!... S vágyakozva tekintett el Ravaruszka felé, mert remélte, hogy utközben csak akad valami jó korcsma...

Közben azonban nagy dolgok történtek. Először is megtöltöttük a puskát, aztán rajvonalba szédeltünk. A vasuton túl akkor már úgy csattogott a gépfegyver, mintha száz golya kelepelt volna egyszerre. Már erősen jött felénk a golyó,

Ravaruszka községe is elmaradt balfélől s mi az erdei tisztáson gyülekeztünk.

Kabonyás Andris azalatt eltűnt az oldaláról, de ezt csak később vettem észre, mert akkor már úgy reszkedtem, hogy citerázott a lábam... A föld dübörgött, az ég zengett, puskagolyó zugett, valahol erősen kiabáltak s már alig tudtam gondolkodni, úgy megzavarodott az eszem.

Hát ahogy összeverődünk a tisztáson, az ezredes ur elénk lovagolt a közepre s ilyenformán beszélt hozzánk.

— Magyarok! Honvédek! E nehéz órában bizalommal tekint reánk a közös edésanyánk, a magyar haza, de nem is fog csalódni egyikünkben sem. Fogadjuk meg erős hittel, itt, az Isten szabad ege alatt, hogy inkább elesünk egy szálig, de becstelenség nem szárad a nevünkön sohal — Sohal Rákikéltottuk valamennyien, mert nagyon drukkoltunk.

— Akkor hát rajta fiaim s vivjük meg a döntő csatát! Az Istenen előrelélt felcsillant a kardja s a rezsebanda felé intett:

— Hornyisták! A Rákóczit!

Hajh! Hajh!, majd megbolondultunk erre. A harcokrajt fujni kezdte a Rákóczis marsot, hogy a főtörbítátsnak hólyaggydagadt a pófája, a cintányéros pedig tánclelésre váltogatta a bokáját:

„Rajta magyar
Gyön az ellenség!

Közleg az óra
Csatariadóra...”

— Rajta! Rajta! — ordítottuk össze-vissza s az erdőn át szaladni kezdünk a kukoricás felé, mert arra szaladtak a tiszturak is. A banda pedig recsegett azalatt, de úgy, hogy az eget verte a mars, mi meg nekivetettük magunkat a kukoricatáblának, de muszka sehol sem volt. Erre megint csak futottunk neki egy rétnék. Mondtam is, hová bujhatott az ellenség, mert sehol sem látom. De alig hogy ezt mondom, egyszerre csak megcsapott valami szél s olyan ágyugolyó fürödött elibem a földre, mint egy tinó... Még nem értem rá megjedni sem s már olyant durrant, hogy bedugult a balfejem s hanyatt vágódtam. Szóval éppen azon voltam, hogy — more patrio — vissza-szaladok az erdőbe, meg is fordultam, de a hátam megett pont az örmester káromkodott, a kardjával veszettül csapkodott s Fecske cigány, — a munkácsi kontrás volt az, akit csapkodott és úgy kergette az ütözött felé.!

Fecske ugyanis azon rimáinkodott, hogy engedjék őt a bandába, mert az ő eleme ugyanis a hangászat, de az örmester iszonyuan gyalázta:

— Mars, te bitang, tyukzsvány, mert bocskorszijat hasítok a hátadból!

Aztán észrevettem engemet is és kárörvendve kiáltott át:

— Nem megmondtam! Benne vagyunk a mahlojkába!

Mégis csak nagy koponya volt az örmester ur, hogy ilyen csalhatatlanul bement a mahlojkát. Mert ez bizony mahlojka volt. Össze-vissza szaladotam ezalatt és paklini próbáltam, mert mindenfelé nagy rumli folyt s Maczkó Jankót példaul kétszer is úgy fölvgáta a föld, hogy vagy háromszor vetett cigánykerék. Mi pedig hol lövöldöztünk ezalatt, hol meg az izzadságot töröltük le a nyakunkról. De az ellenség sehol sem mutatkozott, csak az ágyu püfölte a rétet, meg hogy jobbkézről kigyulladt egy csűr. Egyszer csak látom, hogy Ravaruszka irányából egy sanitész, meg egy firer valami honvédot húzogat a földön úgy, hogy a honvéd az egész utat megszántotta a bakancsával.

No megjedtem, hogy már sebesültek is vannak.

De amint odaérnek hozzánk, hát a Kabonyás Andris volt az, akit maguk után húztak a földön.

Azt mondja neki a firer:

Este kihallgatásra gyűsz, mert leittad magadat a csata közben!

Kabonyás erre közénk feküdt a rajvonalba, de csak úgy dőlt belőle az italgőz. Dél is lehetett már, a nap igen sűtött és ahogy megint nekiramodtunk az ellenségnek, Kabonyás az oldalamon horkált és közben Tenyegetni kezdte az orrosokat. —

— Gyövök már, gyövök muszik, csak meg ne lögiatok, amíg odaérek!

szabályozzák, de amelyek ezt a célt el nem érik, hanem következményeik folytán mind nyomasztóbbá válnak, most már nemcsak a legyőzöttekre, hanem a győztesekre is. Egyik angol politikus a másik után szólal fel s ez a mozgalom nemcsak egy bizonyos pártá szorítok, mert az angol politika felszólaló jelesei között éppen úgy látunk konzervatívokat, mint liberálisokat és munkáspártiakat, Chamberlain, Lloyd George, Asquith neveihez most legutóbb Artur Henderson, a munkáspárt volt belügyminisztere kapcsolódik, aki a Neue Freie Presse egyik utóbbi számban nagy jelentőségű cikket írt, a békeszerződések revíziójának szükségéről.

Henderson annak a felfogásának ad kifejezést, hogy a békeszerződések, legyenek azok bármilyen fajtak is, idővel revízióra szorulnak, még pedig vagy a szerződő felek egyetértésével, vagy pedig egy új háború következményeként. Természetes azonban, hogy ma a világ legfőbb törekvésének arra kell irányulni, hogy újabb háborút elkerüljünk s így a békeszerződések megváltoztatását békés úton érjük el. Egy rossz békeszerződést nem menthet meg az, ha a kormányok biztonsági szerződéseket kötnek, mert biztonságot nem teremthetünk olyan szerződéssel, amely nemzetközi igazságtalanságot és nemzetközi veszedelmeket akar örök időkre érvényben tartani.

Tehát Henderson is a többi angol politikus után, felismerte az új Európa sorsát szabályozó békék alapvető hibáit s mivel a szerződések fonkságaiól származó súlyos helyzet Angliára is kihat, legjobban szeretné, ha ezek az igazságtalan békék okos revízió alá kerüljenek. Valóban Európa mai helyzete teljesen ingatólag talajra helyezve s a különböző zavarok számtalan formában nyilvánulnak

meg. A háboruban résztvevő országok közül ugyiszólván mindegyik pénzügyi bajokkal küzd, a munkanélküliség pedig egyformán csapása a győzteseknek és legyőzötteknek. Oroszországban a bolsevizmus hatalmasodott el, a franciák Marokkóban verednek Abd el Krimmel, Görögországot és Portugáliát forradalmak gyötrik, Olaszországban és Spanyolországban nemzeti diktatura van, a kisantant államai Rómával huznak ujjat, Bulgáriában pedig csak nem rég vertek le egy véres kommunista felkelést. Ha a háború és az azt követő békék tényleg meggyógyították volna a világot, ha a háború tényleg azért volt szükséges, mert a régi világ a maga "egészségtelen" összetételében tovább nem állhatott fenn, akkor mivel magyarázzuk meg ezeket a százszer súlyosabb tüneteket, amelyeket Európa minden lakója oly keservesen érez. Be kell vallanunk, hogy a háború nem javított az emberiség sorsán s a rossz békeszerződések csak betetőzték a romlás folyamatát. Az angol politikusok jól látják Európa jövője felé gyülekező felhőket s helyes tapintattal ott keresik a bajok okát, ahol azokat meg is lehet gyógyítani: A békeszerződéseknek valóban alapos, becsületes és okos revíziója Európa nemzeti közötti egészségesebb, megértőbb szellemek a megteremtése lehetnek azok az egyedüli gyógyszerek, amelyek fejünk felől elháríthatják a közelgő új világhatasárt.

Most még csak theoretikus kijelentések hangzanak el Angliában a békék revíziójáról, de meggyőződésünk, hogyha a helyzet már annyira romlik, hogy gyors orvoslás mulhatatlanul szükséges lesz, akkor Anglia nem fog késmi az elmélet teréről a gyakorlat terére lépni s ez egyben Magyarország feltámadását is fogja jelenteni.

A dolgozó ember élete

szakadatlan küzdelem és harc a mindennapi kenyérért, a megélhetés szükös föltételeiért. Madách Imre, az "Ember Tragédiájának" halhatatlan szerzője ezt így fejezi ki: "Miért él a pór, gulába hord követ az erősnek és állítván jarmába utódot, s meghal: milliók — egy miatt". A huszadik században nincsenek ugyan fáraók és nem építenek a fehér rabszolgák guláit: és a hátukon sem csattog a felügyelő szeges korbácsa, de a járom, az megvan ma is és a fáraok helyett a pénzkirályok diktálnak és parancsolnak nekik. A pénz öfelsége, ez a láthatatlan nagyhatalom irányítja a világ és az emberek sorsát. A pénzkirályok hatalma nagyobb, mint az uralkodóké, a pénzemberek irányítják a termelés rendjét, a kereskedelmet, a munkabérpolitikát, a tömegek sorsát, szóval mindazt, ami az élettel összefüggésben van.

Az emberiség sorsa a lelketlen pénzkirályok kezébe van adva. — Ha nekik úgy tetszik, háborút, forradalmat, nyomort, munkanélküliséget zudítanak az emberi-

ségre. Az egész világ lakossága kénytelen úgy táncolni, ahogy ők füttyölnék.

Miért van ez így, ki adta a pénzkirályoknak ezt az örületes hatalmat? Ne higgye senki, hogy az Isten ruházta fel őket ezzel a hatalommal, mert az Isten embert teremtett csak a földre, kényurakat nem. A történelmi időkben a fejedelmeket az emberek választották maguknak, a pénzkirályok az emberi tudatlanság miatt lettek a világ urai. A pénz ugyanis a dolgozó emberek munkájából születik. A pénz nem más, mint összesűrűsített munka. — A gyárakban, a műhelyekben, irodákban, bánványokban és a földekben mindenütt, ahol munka folyik, pénz csinálunk.

Mivel azonban a legtöbb ember nem magának, hanem másoknak dolgozik, a pénz is, illetve az árut másoknak készíti. Nekik csak annyit adnak ebből, amennyiből az életüket tengetni tudják. — A többlet, ami a kifizetett munkabérekben felül a vállalkozónak marad, a tőkés hatalmat gyarapítja. Ebből a hasonból élnek azok, akik nem dolgoznak, de má-

körülöttünk a világ, mintha a pokol közepén táncolunk volna.

Már későre járt az éjszaka, mire visszarendeltek. Valahogy csak összevagdultunk mi századbeliek. Halottunk hála Istennek nem volt egy sem, csak Kabonyás Angrás hiányzott. — Már éppen sájnálni kezdtek, hogy talán hósi halált halt szegény, de aztán hire jött haturól, hogy négyen is szállítják felénk sátorponyvában.

Olyan volt, mint a lócs.

Valami korcsában akadt rá az egészségügyi különítmény, mikor éppen két cseh szakácsca veredett. A csehek tudniillik tartalékban feküdtek a faluaktól.

Később jött a százados ur és azt mondta, hogy megnyertük a mai csatánapot. Aztán jött az ezredos ur, megnezte Kabonyást és megállapította róla, hogy idült alkoholmérgezése van. — Mi akkor sátrat vertünk, már mindenütt csend volt s aludni szerettünk volna, de nem lehetett, mert Kabonyák úgy horkolt az út sáncában, mint egy ló.

Pedig nem is mondta még, hogy a százados ur előzően kurtavarsa vetette, melyet a fegyverkovács hordott utánunk.

Hát így folyt le az a híres ravarusz-kai csata!



sokkal dolgoztatnak. Ezekből a jogtalanul elvont munkabérekéből tevődik össze a tőke, ami a világ pénzkirályainak a kezében van. —

Ez az örületes nagy vagyon igazság szerint azokat illeti meg, aiktól azt elvonták: a szellemi és fizikai munkásokat. A munkások azonban ezt nem tudják, mert nem ismerik a kapitalista termelési rendnek ezt az erkölcselen oldalát. Nem tudják azt, hogy nekik azért kell nyomorogniuk, mert egy elődli társaság belőlük el és lefoglalja munkájukról a teftelt.

Ez ellen a tudatlanság ellen küzdünk mi, amikor a munkásságot szervezzük, oktatjuk és neveljük. Mi a kapitalista termelési rend és gazdasági berendezkedés ellen küzdünk és helyebe jobbat, igazságosabbat akarunk állítani. Azt akarjuk, hogy a munkás ne legyen igavonó barma, rabszolgája senkinek, hanem legyen a maga ura. Azt akarjuk, amit a szentírás mond: aki nem dolgozik, az ne is egyék. A munkátlan embereknek a keresztényszozialista világfelfogás szerint nem jár kenyér. A mai világban pedig ez fordítva

áll, a munkátlan embereknek kijut mind a jóból, a dolgozók pedig nyomorognak, éheznek.

Ime elmondottuk a pénzkirályok hatalmának és uralkodásának az okát és azt is, hogy miért kell a dolgozó embereknek nyomorogniuk. — Rá kell mutatnunk itt azonban arra is, hogy a pénzkirályoknak ez az erkölcselen oldalát csak addig állhat fenn, amíg a dolgozó emberek a saját értéküknek tudatára nem ébrednek s érdekeik megvédése szempontjából nem szervezkednek.

Addig, amíg ez az öntudatos keresztényszozialista megszervezkedés el nem következik, a nyomor kíséri a szegény embereket a bölésőtől a sirig. Minden szerveztelen munkás ellensége önmagának, mert boldogulásának útjába szerveztelenségével önmaga állít akadályokat. A becsületesebb világ, a gondnéküli élet csak akkor következik el a dolgozó munkások számára, ha minden munkás öntudatra ébred és zászlónk alatt szervezve lesz.

K... i.

Vármegyei közgyűlés.

Nógrád és Hontvármegyei törvényhatósági bizottsága július hó 16-án dr. Sztranyavszky Sándor főispán elnökle alatt rendkívüli közgyűlést tartott, amely annak dacára, hogy most van a mezei munkának az ideje, a bizottsági tagok nagy számmal jelentek meg, sőt a karzat is tele volt érdeklődő közönséggel. Az elnök főispán megnyitójában melegen üdvözölte a megjelent tagokat, köztöltük dr. Scitovszky Bélát, a megyegyűlés elnökét és képviselőt, aki parlament kimerítő munkája után pihenő helyett azonnal bennünk keresett fel, majd Csernoch János bíboros hercegprímás köszönetét tálalcsolta, akit születése napján a főispán és alispán táviratilag köszöntött.

Miután a közgyűlés hódolattal vette tudomásul a Kormányzó Öfömlétségének köszönő leiratát a születése napján hozzá intézett feliratra, báró Jeszenszky Sándor indítványára felállással, egyhangú lelkesedéssel tette magává a közgyűlés bizottság jun. 12-én tartott ülésében hozott határozatát, mely szerint Beniczky Ödönnek az ország Fömlétség Kormányzója személyn keresztül az ország belső rendje és fegyelme ellen megkísérelt merényletét elítéli, megbélyegzi és az ország Kormányzóját hódoló felirattal törhetlen hűségéről és minden becsületes magyar szívében mélyen gyökerező szeretetéről biztosítja.

Mikszáth Kálmán indítványára a törvénbizottság Bethlen István gróft Genfben ismételt az ország javára eredménytelőlytatott munkásságáért és betegségéből történt szerencsés felgyógyulása alkalmából egyhangú határozattal felirattal üdvözölte, tántoríthatatlan bizalmáról és támogatásáról biztosította, majd folytatólag a szociáldemokrata szakszervezetek működését bírálta.

Megütözve látja a törvényhatósági bizottság, hogy a gazdasági érdekek képviselőit hivatott, nemzetköziség szolgáltatában álló munkás szakszervezetek széleskörű politikai tevékenységet fejtenek ki és ezzel a törvénytelen tevékenységükkel igyekeznek aláítani az ország belső békéjét, rendjét és tekintélyét; miért is felhívjuk a m. kir. kormány figyelmét arra a körülményre, hogy a szakszervezetek működésének megszüntetése a haza biztonságának érdekében immár elodázhatlan szükségesség, mert az a megértést kereső politikai irány, amely az ország egyetemes érdekei szolgálatára irányuló együttes munkát hirdette, a szélsőséges politikai irányzatoknál megértésre nem talál, sőt úgy látszik, hogy sőtötben bujkáló munkásságuknak fokozottabb erőt adott. A szociáldemokrata pártnak a három tagu kormányzó tanácsra vonatkozó indítványá még az optimistákat is meggyőzhette arról, hogy a szakszervezetek politikai tevékenysége végeredményben a szovjet felé vezet, hogy ez egyenlő hazánk sárbátételével. — Magyarországnak létérdeke, hogy a hazafiatlan destruktív törekvések felőrtessenek, mert ha ezek továbbra is folytatónak bomszoltó politikájukat, úgy az országot csak egy erős diktatura menthetné meg a végpusztulástól.

Ezután az elnök főispán utalt arra a körülményre, hogy nem mulik el közgyűlés anélkül, hogy valaki a vármegye jelesei közül az élők sorából el ne költö-

zött volna. Mindig fájó szívvel tesz eleget ama kötelességének, hogy elparesztálja őket, de ma fokozott mérvben rendel meg a lelke, sajoj a szív, mikor meg kell emlékezni Prónay Mihályról, kinek szikszalárd jelleme, határozott magyary egynésége követett példakép állt ő maga előtt is. Tíz éven át bölcsességel, hafározott öntudattal és erős kézzel intézte vármegyéje sorsát s ha visszaemlékezünk őra, kell, hogy az igaz, mely bánat és keserű fájdalom hangján sóhajtunk fel, miért is sujt e veszteljes időkben a magyarok Istene bennünk, miért is hullanak el a leghűbkek, a legjobbak közül azok, akikre a legnagyobb szükség volna.

A főispán felkérésére Mikszáth Kálmán egy csokorra kötötte a barátai, a bajtársi meleg érzés ápoló virágait gyönyörű beszédben, melynek általánosan érzett hatása alatt a főispán utána a közgyűlést felüggesztette.

Hírek és különfelek.

Iparművészeti tanfolyam Salgótarjánban. Rendkívül nagy hordereű és kulturális szempontból igen értékes mozgalom indult meg városunkban. Több lelkes egyen iparművészeti tanfolyamot óhajtat szervezni, amelynek keretében a textil áruktól egész az agyag áruig jóformán minden itt előforduló anyagnak, művészi szempontok figyelembe vételével való feldolgozást ohatják oktatni. Ez a vállalkozás úgy az illető kenyérkereső pályán levőknek, mint a művészeti dolgok iránt érdeklődőknek fontos s magunk részéről mint a város és vidékének egyik fontos kulturális üdvözöljük. Az érdekeltek alábbi felhívást bocsajtották ki: Felhívás az iparművészeti tanfolyamra! A kultúra fejlődése és a mai modern viszonyok fokozatosan fejlesztik az izlést és ezáltal a művészetek iránti érdeklődést. Ugy az otthon, valamint a külső ruházatkodásról leolvasható az egyen izlése és intelligenciája, miért is a mai kor gyermeke nem zárkóztat el attól, hogy izlését tudományosan művelje. Ezen megfigyelésből kiindulva, a mondottak helyességéről és célszerű voltólát áthatva, alulírottak elhatároztuk, hogy Salgótarján városában egy 6 hetes iparművészeti tanfolyamot létesítünk, mely eszme kivételével sikerült megnyernünk a város vezetőségét, valamint több közismert egynéséget, akiknek személye már elve garancia arra, hogy alábbi kitűzött programunkat megfelelően keresztül is tudjuk vinni. Iparművészeti rajz és festés, bőrbatik és domborítás, selyembatik, holosi csipke tervezés, valamint egyéb iparművészeti ágak oktatása és gyakorlása. A jelentkezők számtal és igényétől teszük függővé programunkat. Az oktatást a budapesti iparművészeti főiskolát végzett elismert urak végzik. Tekintettel az idő előrehaladására kérjük az igen tisztelt érdeklődőket, hogy mielőbb jelentkezzenek az alulírottaknál ahol bővebb felvilágosítással fogunk szolgálni. Paulovics

Megcsinálják-e a cserdi utat? F. hó 16-án dr. Czettler Jenő nemzeti képviselő vezetésével járáson egy küldöttség tiszteltelt a népjóléti miniszternél, a cserdi ut helyreállítási munkálatainak sürgős megkezdése érdekében. A küldöttség vezetője rámutatott arra a tart-

hatatlan állapotokra, amelyek ezen ut használatlan állapota miatt uralkodnak. Az év legnagyobb részében Cered és környéke teljesen el van vágva a vármegye többi részétől, mivel az ut használhatatlan. Eltekintve, hogy a környék közgazdasága is igen nehéz emiatt, a gazdasági termények megfelelő értékesítése is szinte lehetetlen. A miniszter jöndulatóról biztosította a küldöttséget s ígéretet tett, hogy mihelyt a költségvetésben engedélyezett közmunkák közé be tudja illeszteni az utjavítás költségeit, azonnal megkezdik a munkálatokat.

Eljegyzés. Seiler Károly bányaindító leányát Jolánát eljegyezte Süle Ferenc banktisztviselő.

Cserkészseleink hazajöttek Bécsből. Az acélgári cserkészcsapatot júli. 26-án este nagy lelkesedéssel fogadta a közönség a főteri állomáson, ahol az acélgári zenekarral együtt ezrek várták a tanulmányutról hazatérő fiainkat, akiket Röder Alfréd parancsnok és Upponyi József hitantár kísértek utjokon. Az utról jövő számunkban fogunk beszámolni.

Felkérem mindazon urakat, akik a salgótarjáni sakkör megalakítását kívánatosnak tartják, címüket „A Munka” kiadóhivatalában mielőbb leadni sziveskedjenek.

Orvosi hír. Dr. Steiner Nánán orvos, fogorvos, orvosi rendelését Salgótarján, Posta uca 62 sz. a. Pannoniával szemben megnyitotta. Rendel: délelőtti általános betegnek, délután fog és szájbetegnek.

A Rimamurány Salgótarjáni v. műrt. salgótarjáni kerületi nép és iparostanonc iskoláinak 1924—1925 évről szóló értesítője Porázik György igazg. tanító szerkesztésében a napokban jelent meg. Az értesítő beszámol a jöhrü iskolának egyévi működéséről, melyben az eredményes tanításon kívül, kirándulások, hazafias ünnepségek, hivatalos látogatások, jutalmazások, pénzadományok stb. részletezése a magyar kultúra szolgálatában végzett nagy munkáról tesznek bizonyosságot. A tantestület nacionáléjában legfeljebb az 56 év óta működő Porázik György igazgató-tanító, akinek köztiszteletben álló kiváló és markáns egyénisége élő dokumentuma több mint félszázados mult kulturális viszonyainak.

Kath. Kőr színelőadás. Szombaton este aug. 1-én 8 órai kezdettel a Kath. Olvasókör nyári színpadán egy kitűnően előkészített vígjátékot fognak előadni, mely alkalommal Kraft Aladar konferál. Előadás után tánc!

Kirándulás Parád-fürdőbe. A „Salgótarjáni Róm. Kath. Olvasókör” vasárnap aug. 2-án a reggel 5 órakor induló vonatral kirándulást rendez Parád-fürdőbe, ahol a 10 órakor kezdődő ünnepi szentmisét és szentbeszédet Upponyi József hitantár fogja tartani és a Kath. Kőr dalárdája fog Röder Alfréd karnagy vezetésével énekelni. Külön kocskiban mennek és jönnek meg este.

Pusztító zivatarok. Az utolsó hetekben városunkban és vidékén hatalmas arányú felhőszakadások pusztítottak. A félig learatott gabonaművelők jették károkon kívül sok helyütt kicsipkáltak a patakok és nagyobb bevetett területet beiszapoltak. A Pécsők patak medrének tisztítását, szinte naponta újból kezdték. Egy esetben majdnem a cirkusz vitte el a duzzadt Tarján patak, amelynek vize a folyamatban lévő patak szabályozásokban is több helyen kárt tett. A villám több helyütt beütött így, a Vasut uca 25. sz. házába, a Hirschgyárba, a Karancsaljai uccában levő transzformátoroszlopba, de a közel levők ijedségén kívül emberekben kárt nem tett. Somoskő-újfalun az állomás mellett dolgozó építőmunkások közé is beütött a villám, amelynek ereje három embert földre sújtott, azonban ezek is felépültek. A villanyvillagításban és a telefon hálózatban szintén jelentős zavarokat okoztak a hatalmas zivatarok.

Römer Jenő hirtetését olvassa el.

Kiállítás Cegléden. A Faluszövetség a Stefániaszövetséggel, a ceglédi Gazdasági Egyesülettel, az Ipartestülettel, az iskolákkal, Cegléd város és környékének társadalmi intézményeivel és egyesületeivel karöltve Cegléden, az állami Kossuth-főgimnázium és vígadó összes helyiségeiben és a vásártéren Nagy-bányai vitéz Horthy Miklós kormányzó Ur Ó Főméltósága fővédnöksége alatt

Az SBTC pályáavatási ünnepélye.

A sors szeszélye talán, hogy e szép és gazdag programmu ünnepélynek az időjárás sehogysin akart kedvezni. A már egyszer elhalasztott ünnepélynek az újabb dátum is csak esőt, borongós időt hozott s bizony a kitűzött időben a bányaigazgatóság épület előtti gyülekezési helyre csak lassan szállingóztak az érdeklődők. Innen d. e. 9 órakor a forgácsi és tarjáni bányatelepi levante szakasok, a cserkészek, dresszbe öltözött két fociballcsapat, valamint a club vezetősége és tagjai részvételével zene mellett történt meg a felvonulás, ahol a bányatársulati zenekar kísérete mellett, a Himnusz elnéklésével vette az ünnepély kezdetét. — Upponyi József hitantár, róm. kath. lelkész szölt elsőnek a fogadalmat letéző leventékhez, figyelmeztette őket a fogadalm szentségére, az Isten, Haza és Király iránti tiszteletre, kötelességre. A hazaszeretettől izzó, gyönyörű beszéd úgy az ifjuságnál, mint a közönségnél nagy tetszést váltott ki, mely után az SBTC ifju dalárdája adta elő a magyar Hísekegyet. Ezt követte dr. Csengödy Lajos ev. lelkész irredenta, hazafias eszméktől átítatott, komoly hangú beszéde. A nagy tetszettel fogadott beszéd után Balogh István ref. segédlelkész, a magyar nyelv gyöngyszavaiból összeszedett imájában kérte a magyarok Iste-

nét, hogy e maroknyi csapat zászlaját segítse diadalra. Majd a fogadalm letétele következett, melyet Eisele Ottó főmérnök, az SBTC elnöke olvasott elő. Az ekként már fogadalmat tett levante szakasok, cserkészek és fociballisták a közönségtől kísérvé, a Rákóczy induló hangjai mellett a bősök szobrához vonultak, melyet két levante szavalata, a dalárda Horthy-indulója után megkoszorúztak. Az ünnepély délelőtti befejezésül a csapatok a szobor előtt elvonultak. Délután az új pálya felavatása következett, mely alkalommal Eisele elnök mondotta a felavató ünnepi beszédet, átadván a pályát nemes rendeltetésnek s egyben a vendégcsapatot üdvözölte és azt egy dísz, selyem zászlócskával kijáékozta meg clubja nevében, dr. Brenner, a BEAC alelnöke meghatva mondott köszönetet az ajándékért s kezesletlen, de magyaros szavak kíséretében is átnyújtotta Clubja ajándékát, egy művészi zászlócskát himzett monogramjakkal.

A mérközés referációját sportrovatunkban hoztuk. Itt kell még megemlékeznünk Bóth esRácz levante oktáókról, kiknek nagy érdemük az, hogy szakaszait a rendelkezésre álló rövid idő alatt ily szépen és jól sikerült betanítottak.

N—u.

1925. évi augusztus hó 30-tól szeptember hó 6-ig bezárólag 100-ik jubileumi gazdasági, ipari, kulturális és egészségügyi kiállítást rendez, amelyre már is felhívjuk olvasóink figyelmét.

Kincstári házhazsoronrészesedés. A kincstári házhazsoronrészesedés kulcsa az 1925 évi második lakbérnegyeddel kezdődő hatállyal 12 és fél százalékban állapított meg. Az olyan épületek, amelyek legfeljebb három lakrészből állanak, az 1925 évi harmadik lakbérnegyeddel kezdődő hatállyal a kincstári házhazsoronrészesedés alól mentesek, ha azokat a tulajdonos és családja maga használja. A lakrészek számbavételénél az előszoba és fürdőszoba figyelembe nem veendő. Ha a családi házbán üzlethelyiség is van, annak kincstári házhazsoronrészesedése még akkor sem törölhető, ha azt maga a háztulajdonos használja. A háromszobás családi házak azon részeire, amelyek bérbé vannak adva, a kincstári házhazsoronrészesedés megfizendő.

Erdői facsemetéket oszt ki a földmívelésügyi miniszterium. A földmívelésügyi miniszter az állami erdészeti facsemete-keretéből ebben az évben is nagyobb mennyiségű, kizárólag erdősítési célra alkalmas erdői facsemetét oszt ki. Elsősorban azok a folyamodók vételnek tekintetbe, akik hatóságilag igazolják, hogy a kopár, vízmosások, vagy futóhomokos területeken a kopárjavítási tervek jóváhagyást nyertek, másodsorban azok a birtokosok, akiknek területét hatóságilag ugyan még nem jelölték ki, de közigazgatási érdekből a befalásira szükség van, viszont az illetékes erdészeti hatóság igazolja, hogy a csemeték ára a folyamodók túlságosan megterhelné. Az érdeklődőknek külön az erdősítések helyére illetékes erdőségtervező adja meg a felvilágosítást. Az erdőigazgatóság jelenlegi székhelyei: Gödöllő, Miskolc, Kecskemét, Veszprém és Kaposvár.

Ingyen adja mindenkinek „Az Ojság” című élelap. A „Bölcs Rabi a mellyezsebben” című könyv vászonbakötött példányát, aki legalább egy fél évre előfizet. Előfizetési ár fél évre 130.000 korona. A rendkívül mulatságos élelap szívesen küld mutatványszámot. Kiadóhivatal: Budapest, VI. O-ucca 12.

Külföldiek és optálást elmulasztott volt magyar állampolgárok Magyarországon tartózkodásáról kiadott összes eddigi rendeleteket részben hatályon kívül helyezte, részben módosította a belügyminiszter legújabb rendelete. E rendelet sok jödelemre és zavarra szolgáltatott okot. Ugyanis ezen és ezen vannak a volt magyar állampolgárok közt is olyanok, kik tájékoztatlanagsból vagy feledékenységből az optálást elmulasztották, s emiatt most külföldinek tekintetnek. De számtalan azok száma is, kik mint családóók, gazdák, gyárosok, iparosok külföldit tartanak szolgálatban, s az új rüdelet labirintusában nem ismerik ki magukat. Jelent ugyan meg már erre vonatkozólag több magyarizó füzet, de ezek még jobban megzavarták a laikusok-

Figyeljen a minőségre

Előnyösen csak így vásárolhat! Használatban a legolcsóbbnak is mindig csak a valódi „FRANCK KÁVÉPÖTLÉK” bizonyult és



pedig kitűnő minőségűnél fogva.

Ügyeljen bevásárlásainál gyári

védjegyjünkre a „KÁVÉDARÁ-LÓRA!”

mik képességeit nagybecsüljük, már akkor tisztában voltunk azzal, hogy e revanchnál öök erősebb, komplett csapattal állnak ki a pályára. Feltevéssükben nem csalódtunk s amint az a fenti eredményből is láthatjuk, a revanch méltó volt az egyetemiekhez. Csatársoruk Pluhár nélkül is elsőrendű produkált, különösen a balszélén, amely úgy látszik főerősége az egyetemieknek. Pesovnik, a válogatottnál jobbnál sok szép akciói élvezetet nyújtottak, míg két bukójuk biztos és könnyű szerelése-feltűnőek voltak. Bányacsapatunkban két új, fiatal játékos mutatkozott be ezúttal, akik testi gyengésük mellett elég jónak bizonyultak. Szemzőnek ma is jó napja volt, aki a közönség részéről bravuros védéseit sokszor tapsal jutalmaztatott. Kitűnőek voltak még Menich, Szabó II., Korn, Paál, Szabó I., kik valamenyen tudásuk legjavát csillogtatták. Dróth szov. bíró elég bizonytalanul és felületesen bírásokodott, különösen a büntetők megítélésénél, melynek 75 %-át meg sem ítélte.

Az SBTC trainingjei. Mióta Hlavay tréner a bányacsapatunk összes tagjait oktatja, naponta többen és többen keresik fel a SBTC új pályáját, hogy fül- és szemtanulni lehessenek az ott folyó oktatásnak és haladásnak. Tekintettel azon körülményre, hogy a közönségnek a pályára való bebecsajátása egy a játékosokra, mint az oktató trainer munkájára zavarólag hat, a Club vezetősége a látogatókat betiltotta.

SBTC—PBÜSE 3:1. Vasárnap a nagy metech megelőzőleg bányacsapatunk I. b csapata a fuzionált pálfalvai bányatelepi és ügygyári csapattal mérte össze erejét, melyből győztesen az I. b csapat került ki.

RTK—SBTC mérközése vasárnap d. u. az új sporttelepen lesz megtartva. A bpesti bajnokság II. osztályu csapata, a Rákosszentmihályi Torna Club előnyösen ismert s véleményünk szerint élvezetes játékot fognak nyújtani.

Az cszakkerületi ifjuság atletikai versenyé június hó 18-án szombaton és 19-én vasárnap Miskolcra lett megtartva, melyen városunkból Bothár Lajos és Deszberg Putyi az SBTC ifju atletái vettek részt. Bothár, ki sulyban athon már 1170 mt. is dobott, 1056 mt.-rel hozta el a sulydobás bajnokságát. Tekintettel, hogy a napokig tartó esőzés a pályát teljesen átázattatta, ez eredményt is dicseéret illeti.

PBSE—Rimaszombati POS 3:0 A kékből még előnyösen ismert rimaszombati fociballisták július hó 12-én vasárnap, a Pálfalvai Bányatelepi Sportegylet vendégei voltak. A víg, mulatós gömöri fiúk a jó formában levő pálfalvaiaktól kikaptak. Úgy látszik, a megszállott területi klubok ellenfél hiányában vissza-

SPORT.

Budapesti Egyetemi Atl. Club. SBTC 1:0 (0:0). Gyönyörű sportlevezetben volt része ama rekord számú közönségnek, kik vasárnap, a rossz, esős idő dacára, fenti két csapat revanch mérközését végig nézték. Az SBTC tudvaleg pályáavatása alkalmából, melyet a kedvezőtlen idő miatt inult hó 12-éről 26-ára halasztott, a Budapesti Egyetemi Atletikai Clubot hívta meg vendégül, akik annak idején le is jöttek s jó legyen, az avatás elhalasztatott, a fociballmérkőzést megtartották, mikor is a tartalékok egyetemiek bányacsapatunktól 3:0-ra kaptak ki. A két csapat vezetősége már akkor abban állapodott meg, hogy az elhalasztott avatási ünnepélyre revanchot veendő, ugyancsak az egyetemiek szimpatikus csapata jön le. Mi, akik az egyete-

Elsőrendű nyolc család méri

országos méretű dryzron féle kaptárokban, azonkívül 18 család elhelyezésére dryzron kaptárók és országos méretű amerikai kaptárók, mégpergető stb. jutányos áron eladó.

Sárga Derső Kistenye, Horthy telep.

Egy kitűnő karban levő billárdasztal 3 elefántoson golyvóval, 6 dákvál, dákválválnnyal és jgyzöttsbálvával vagy bérbé, vagy örök áron eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

esést mutatnak, még a pálfalvaiakkal szemben a haladásról kell megemlékeznünk, akik az őszi bajnoki első fordulában kemény diónak ígérkeznek.

Julius hó 19-én Zagyvapálfalván érdekes mérkőzés folyt le. Az 1920 óta saját erejéből működő és minden segítséget nélkülöző Zagyvapálfalvai Sportegyesület mérkőzött az egyesült Bányatelepi és Üveggyári futbalesapattal. Dacára, hogy a telepiek szintén erősen tartották magukat s egyébként is pályaberendezéseik és eddig lejátszott mérkőzéseik eredményei őket jelölték ki győzelemre, a másik csapat lelkesedése és eltökélt akarata eldöntetlenné tudta tenni a küzdelmet.

Levente mozgalomról.

2. közlemény

Az iskolát elhagyó ifjúság (leventék) testi nevelését a következő szervek végzik: 1. az Országos Testnevelési Tanács. 2. a törvényhatósági testnevelési bizottság. 3. a községi, (kerületi, városi) testnevelési bizottság. 4. a testnevelési felügyelők és vezetők. 5. az ifjúsági oktatók.

Mint látható az Országos Testnevelési Tanács a legfelsőbb szerv s mint ilyen: minden testneveléssel foglalkozó egyesületnek, vagy klubnak legmagasabb fóruma.

A megyék, törv. hat. j. f. városok törvényhatósági testn. bizottságot alakítanak s ügyelnek a megye területén alakult Levente Egyesületek, sportegyletek és a városi testn. bizottság működésére.

A városi testnevelési bizottság elnöke a polgármester; tagjai: 3 kinevezett és 3 választott tag. Városunk testnevelési bizottsága tehát 3 évig áll: Dr. Förster Kálmán elnök, Dravutz, Eisele Gusztáv és Eisele Ottó kinevezett, Billeter Tódor Herczegh József és Takács Pál választott tagokból. Hivatalból tagjai: Dr. Clementis városi orvos, vitéz Pál Imre őrnagy, testn. vezető, továbbá az ifjúsági oktatók.

Városunk ifjúságának testi nevelése a fenti bizottság kezében van letéve. Ők alakítják meg a városi leventeegyesületet, melybe a 12—21 éves ifjakat beutalják. Az orvosi vizsgálat alapján való felmentések felett határozatlan, kieszközik a várostól a testn. célra alkalmas területeket és eszközöket (jásztóter, fürdő, uszoda, tornatermek stb.). A városi testnevelési alap felhasználásáról tervet készítenek, a zároszámadásokat megvizsgálják.

A testnevelési vezetők és oktatók hatáskörét nem szükséges részletesebben tárgyalni, mert azt a név eléggé magyarázza. Itt pusztán csak annyit jegyezünk meg, hogy az ifjúsági oktatókat a városi testnevelési bizottság díjazásban részesítheti. E díjazásról most részletesebben nem szólnunk. Megvárjuk a városi testnevelési bizottság állásfoglalását.

Most rátérünk annak tárgyalására, ami legtöbb nézeteltérésre ad alkalmat, mert sokan nem ismerik az idevágó rendelkezéseket.

A 12. évet betöltött ifju, ha nem jár középiskolába, ahol rendszeres tornatanításban részesülne, köteles a kijelölt napokon és helyen megjelenni, hogy ott testét az előírás szerint edze. Az olyan szülő, gyám, vagy munkaadó, aki a háztartásban élő, felügyelete alatt álló, vagy gondozására bízott kiskorú testgyakorlói kötelezettségének teljesítésében akadályozza, vagy nem gondoskodik arról, hogy a kiskorú testgyakorlói kötelezettségét teljesítse: büntetendő. Az ifju a testgyakorlói kötelezettségnek eleget tenni tartozik, annak az évről dec. hó 31-ig, amelyben a 21. évet betöltötte. Ha tehát valaki a 21. évet ma tölti be, az nem ok arra, hogy a testnevelési délutánokat azonnal ne látogassa: csak a jövő év első napján léphet ki a testgy. kötelesek sorából.

A másik redszerint félremagyarázott pont a sportegyletek, footballisták és cserkészek ügye. Fent azt mondtuk, hogy mindenki levente, aki a 12. évet betöltötte s a 21. évet meg nem haladta. Így a fentiek is leventék. Az tehát, hogy valaki 18 éves s valamelyik sportegyletben footballozik nem jelenti azt, hogy annak nem kell résztvennie a testgy. délutánokon. A levente tagja lehet — oktatója engedelmével — valamely sportegyletnek, de a leventei kötelezettsége csorbitása nélkül! A cserkész is levente. De mert az ő szervezeti szabályzatukban a testnevelés a törvény szellemében fel van véve: azok — ha kéri — önálló leventeegyesületet alakíthatnak saját kebelükben. Nem céltalan ezt tudni a szülőnek, ifjunak egyaránt.

(Folytatjuk.)

Michelin pneumatik
gyári lerakata.
Autófelszerelések legolcsóbban
Nagy Budapest, Andrásy-ut
34 sz. Telef. 21-97.

Römer Jenő
Fő-tér Salgótarján (Allomással szemben.)
Órásmesterhez,
Óra- és ékszerjavítások jótállás mellett gyorsan és pontosan eszközöltetnek
Hajó órást, finom és olcsó ékszer, valamint jó szemüveget

Kommuniké.
A mezőgazdasági haszonbérletekről szóló 3000/1925. M. E. sz. rendelet ismertetése.
A ministerium legújabb kiadott rendelkezései értelmében mindazok a haszonbérlet, akik 50 kat. holdat meg nem haladó mezőgazdasági ingatlan birtok haszonbérben és vagy földművesek, vagy oly egyének, akiknek földhözjuttatását az 1920. XXXVI. t. c. illetőleg az 1924 évi VII. t. c. célozza, az 1925 évi január első napja előtt lejárt, még ki nem fizetett, valamint 1925. évi január hó 1 napja és jelen rendelet életbelépése közötti időben lejárt akár kifizetett, akár ki nem fizetett, ugyszintén a haszonbérlet még hátralevő tartama alatt lejártó terményhaszonbér pénzbeli egyenértéke fejében, további rendelkezésig métermázsánként:

buzáért	25 aranykoronánál
rozserít	22
takarmányárpa	16 1/2
sörárpaért	23
zabért	21
tengeriért	15 1/2

többet nem kötelesek kifizetni.

E rendelkezések csak azon haszonbérletekre nézve nyerne alkalmazást, melyek a rendelet életbelépése előtt létrejött haszonbéri jogviszonyon alapulnak, ez utóbbi esetben sem nyerne alkalmazást

akkor, ha a felek a jelen rendelet életbelépése után a bérfizetés módozatait illetőleg másképp állapotnak meg. Kivételt képez a fenti kiszám tást magába foglaló rendelkezés alól az a haszonbérbeadó, akinek összes földbirtoka az 50 kat. holdat nem haladja meg.

Az aranykorona átszámítása a pénzügyminiszter által az aranyvámok tekintetében a tényleges fizetés idejére megállapított érték szerint történik.

A rendelet alkalmazást nyer akár szerződésen, vagy egyezsége, akár árverésen bírói, vagy más határozaton alapul is a haszonbérleti jogviszony, vagy a haszonbér (évi járadék) továbbá alkalmazást nyer az 1920. XXXVI. t. c. alapján a közös legelő céljára juttatott területek után fizetendő haszonbérre nézve is, tekintet nélkül az illető legelőterület nagyságára.

A vagyonválság földek haszonbérlet a rendelet nem érinti. A rendelet az átszámítás szempontjából figyelembe veszi az alhaszonbérleteket is. A fentebb megjelölt haszonbérlet, amennyiben mezőgazdasági művelés alatt levő területekről és nem kertgazdaságról van szó, a terményhaszonbérnek a haszonbérlet még hátralevő egész tartamára szól, a haszonbérlet terület átlagos hozadékának megfelelő újabb bírói megállapítását kérhetik akkor, ha a haszonbér a fent meghatározott árak alapján való értékelés után kat. holdanként 50 aranykorona értéket meghaladja. Azonban 'ez a rendelkezés, mely a rendelet 4. §-ában foglaltatik, csakis azokra a haszonbérrekre nyer alkalmazást, amelyek a rendelet életbelépése előtt állapított haszonbérlet megváltoztatása miatt ezután is az O. F. B.-hoz kell fordulni az érdekelteknek a földbirtokreform törvények ismert rendelkezései szerint, vagy is ez esetekben az eqllített 4. §-t nem kell alkalmazni.

Intelligens,
jó családból, egy jó megjelenésű tanulót borílnak felveszek. —
Nagy József
Pannónia szálloda tulajdonosa Salgótarján.

Nyomatványok,
izlés és könyvkötészeti munkák gyors kivitelben
a „Munka”
könyvnyomdában készülnek.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában
Amen.

Bort csak kristályvizzel igyunk!
Szives tudomására hozom, hogy fáradságot és áldozatot nem kimélve a **Szent Lukács fürdői**
KRISTÁLYVIZ
lerakatát megszerestem
Egészségi szempontból nélkülözhetetlen, szénsavval telített ásványviz. — Tekintve, hogy nálunk az ivóviz kevésbé élvezhető, ezen ásványviz olcsósága mellett állandó ivó- és borviznek használható. Kapható minden jobb fűszerüzletben és vendéglőben fél, egy, egy és fél, két lit. üvegekben.
Tisztelettel **Kovács Géza**
fűszer- és csmege kereskedő.
Egészségét óvja, ha Kristályvizet iszik!
Nyomatott „A Munka” könyvnyomdában Salgótarján. — Tulajd: Végh Kálmán.



A világ legjobb cipőkremje.

Székely Jakab
börkereskedés és cipőfelsőrész kereskedése.
Salgótarján Telefon 47 Erzsébet-tér
Allandó raktár külföldi különlegességekben.
Allandó raktár kül- és belföldi finom bőrökben és cipészkelék, valamint vegyi árukban. — Cipőfelsőrészek külföldi divatlap után a legjobb kivitelben és a legutányosabb árban készülnek.

ZSOLDOS
magántanfolyam
Budapest, VII. Dohány ucca 84 szám. —
Telefon: J. 124—47.

A legjobb sikerrel készít elő középiskolai magánvizgákra, érettségire vidékieket is:
Részletfizetési kedvezmény.
Teljes anyagi felelősség.

Angol
szabásu, kitűnő szövetből, igen olcsón készit elegáns öltönyöket a mi szabónk
Lőrincze István
uriszabó, ki szabóságát a Fő uccáról a
Karacsaljai- és Főgimnáziumi ucca sarkára helyezte át.
Kedvező fizetési feltételek!

Huszonöt év óta olcsóságáról közismert cégem
Árai feltűnően keltének
Női vaszoncipő 155 ezer
Férfi gyermekcipő 110 ezer
Tennisz-torna-házcipő 155 ezer
Bőrcipő 170 ezer
Szandálok extra 1-4 méretig
19-32, 33-36, 37-38, 39-42, 43-46, 47-50 méretig
Házcipők mindenféle kivitelben és minden 90 ezer koroná. Fehér férfi tenniszcsizma 125 ezer kor a SCHAFFER cégmél, Budapest I. Dohányterei tér 4 szám. — Telefon József 123—36 Vidékre utánvéttel.